Доклад учителя русского языка и литературы Хамуевой В.Н. на школьном методическом объединении
Формирование предметных компетенций по литературе
1. Читательская компетенция
Предметные результаты выпускника основной школы в ценностно-ориентационной сфере (3.С. 8-9):

- приобщение к духовно-нравственным ценностям русской литературы и культуры, сопоставление их с духовно-нравственными ценностями других народов;

- формулирование собственного отношения  к произведениям русской литературы, их оценка;

- собственная интерпретация (в отдельных случаях) изученных литературных произведений;

- понимание авторской позиции и свое отношение к ней.
Виды и мотивы учебной деятельности:

- восприятие  произведений фольклорных жанров и произведений литературы;

- активное слушание, самостоятельное чтение, потребность в чтении и видах читательской деятельности, чтение художественной литературы и произведений фольклора, самостоятельность читательского выбора;

- актуальный читательский опыт, позволяющий различать произведения фольклора и литературы, произведения разных жанров, стихи и прозу, произведения разных авторов;

- использование в устном и письменном высказывании произведений малых фольклорных жанров, цитаты, использование примеров из прочитанных самостоятельно и /или изученных произведений фольклора и литературы;

- пересказы  (с опорой на план) или свободные пересказы разных видов, ответы на вопросы (на основе цитатного плана), художественное рассказывание;
- выразительное (художественное чтение), чтение лирических произведений или фрагментов прозы, чтение наизусть, чтение по ролям;

- характеристика героя (героев) в эпизоде, в 2-3 эпизодах, свободный рассказ о герое (героях произведения);

- рассказы о прочитанном произведении, выражение читательского впечатления, рассказ об авторе, о прочитанных книгах автора или произведениях избранного жанра, рассказ об издании книги или книжной серии;

- фиксация результатов читательской деятельности, выражение впечатлений, суждений о прочитанных произведениях, авторах,  литературных персонажах,   ведение читательского дневника, «Литературного портфолио», литературного альбома, создание личного сборника афоризмов и избранных цитат;
- работа с информационно-библиотечными ресурсами, электронными  библиотечными ресурсами в сети Интернет.

Приемы изучения литературы и формы организации деятельности школьников:

- слушание аудиозаписей художественного (актерского) чтения произведений фольклорных жанров и произведений литературы, чтения учителя или подготовленного ученика (учеников);

- выразительное чтение, чтение индивидуальное, ролевое чтение, чтение по ролям (при изучении драматического произведения или в случае исполнения драматизации прозы), хоровое чтение, «чтение-ансамбль», мелодекламация, индивидуальное чтение наизусть;

- все виды пересказов;

-  рассказ о герое (героях) произведения на основе плана произведения или эпизода (эпизодов) с использованием цитат, с включением пересказа;
Ведение читательского дневника, альбома, «Литературного портфолио», написание сочинений-эссе «Мои книжные друзья», «Страницы любимой книги», «Любимые книги моей семьи» и др.

Участие в читательской беседе, читательской конференции, литературной гостиной, участие в подготовке и исполнении литературных, литературно-драматических, литературно-музыкальных композициях, чтецких концертах и монтажах по произведениям прозы, участие в литературных играх, конкурсах, турнирах.
Посещение литературных музеев, разработка виртуального музея писателя, произведения литературы или литературного героя, участие в ролевой игре «Экскурсия в литературный музей» в качестве экскурсовода, журналиста, историка, филолога, литературного критика, актера, поэта или музыканта.

Создание индивидуальной электронной библиотеки «Избранное», изучение и создание электронных дайджестов произведений русской и зарубежной литературы разных жанров.

2. Литературоведческая компетенция
Предметные результаты выпускников основной школы в познавательной сфере (3.С.8):

- понимание ключевых проблем изученных произведений русского фольклора и фольклора других народов, древнерусской литературы, литературы  XVIII, XIX-XX вв., литературы народов России и зарубежной литературы;

-понимание связи литературных произведений  с эпохой их написания, выявление заложенных  в них вневременных, непреходящих нравственных ценностей и их современного звучания;

- умение анализировать литературное произведение: определять его принадлежность к одному из литературных родов и жанров; понимать и формулировать тему, идею, нравственный пафос литературного произведения, характеризовать его героев, сопоставлять героев одного или нескольких произведений;
- определение в произведении элементов сюжета, композиции, изобразительно-выразительных средств языка, понимание их роли в раскрытии идейно-художественного содержания произведения (элементы филологического анализа);

- владение элементарной литературоведческой терминологией при анализе литературного произведения.

Виды учебной деятельности:

- выявление и истолкование  ключевых  проблем изученных произведений русского фольклора и произведений фольклорных жанров других народов, объяснение специфики произведений древнерусской литературы и произведений XVIII, XIX-XX вв.  в контексте культурно-исторической эпохи, эстетических систем, в аспекте культурно-исторических традиций и новаторства;
- формулирование и истолкование тематики и проблематики литературных произведений в русле авторской концепции, выявление и обоснование пафоса произведения, характеристика конфликта  и этапов его развития, выявление и характеристика системы образов персонажей в одном произведении, сопоставление героев одного или нескольких произведений;

- определение и обоснование принадлежности литературного произведения к одному из литературных родов и жанров, выделение элементов сюжета и композиции;

- объяснение роли изобразительно-выразительных средств языка в художественном тексте, истолкование  композиционно-стилистических средств выражения авторской субъективности ( позиция автора);

- обоснованное использование литературоведческой терминологии в процессе анализа и интерпретации литературного произведения.
Приемы, направляющие формирование и развитие литературоведческой компетенции (литературоведческие приемы и некоторые приемы школьного анализа литературы).
Определение тематического поля произведения: составление ассоциативных рядов на слова-символы, образы или концепты изучаемого произведения с последующим соотнесением  ключевых слов ассоциативных рядов с ключевыми словами фрагмента изучаемого текста.
Построение тематического контекста по заданному тематическому ядру ( ядро контекста -  тема) и определение темы контекста, включающего произведения или фрагменты изученных произведений. Комментирование  контекстов «вечных» (прецедентных) тем, образов, мотивов литературы (цитирование. Пересказы, построение хронологических «цепочек» «вечных» образов, выражающих прецедентные темы.

Составление «диаграмм» развития конфликта в произведении (указание эпизодов, драматических  сцен) с комментарием-характеристикой героя (героев) литературного произведения.

Цветовая «маркировка»  эмоционального тона эпизода (эпизодов) произведения и соотнесение ее с «палитрой» видов пафоса.
Анализ композиции и сюжета: 

-составление плана эпизода или целого произведения (план цитатный, план с тезисами-комментариями);

- сопоставление  эпизодов  или сцен  одного произведения или разных произведений, или произведений разных авторов (предполагается единство тематики, типа конфликта, способа развития сюжета или типа повествования);

- «Путеводитель»  по изучаемому произведению:  краткие пересказы- изложения, составляемые при целостном изучении произведения с указанием частей, глав, эпизодов, с включением цитат;

-  составление графических схем, таблиц, отражающих этапы анализа и его результаты. Графические схемы и таблицы могут содержать  цитаты из текста, цитаты из критических статей, исследований литературоведов, комментарии и суждения учеников.

Сопоставление  произведений разных  родов и жанров на основе единого тематического, образного, сюжетного контекста.

Изучение  статей словаря литературоведческих терминов с последующим выявлением родовых признаков и /или  характеристик жанрового канона в изучаемом произведении (произведениях).

Историко-культурный комментарий к изучаемому произведению (исторический контекст, бытовой, контекст произведений художественной культуры, религиоведческий контекст и т.д.)

Литературные диктанты, включающие цитаты, краткие характеристики героев или сюжетных ситуаций, цитаты из статей критиков и литературоведов, фрагменты  статей словаря литературоведческих терминов.

Изучение критической статьи и составление плана (план цитатный, тезисный, план с комментариями ученика, с указанием  эпизодов, глав, сцен  изучаемого произведения, с включением строк произведений лирики). Сопоставление тезисов-цитат из критических статей разных авторов и фрагментов художественного текста с целью выявления  тематики, проблематики произведения, для объективации  авторского замысла.
«Восстановление» (реконструкция)  деформированного текста  с целью определения изобразительно-выразительных средств и установления их значимости в контексте авторского смысла произведения. Литературная игра «Найди эпитет» (другие тропы), литературная игра «Путешествие в страну тропов», литературная викторина «Встречи с литературными героями», составление терминологических кроссвордов, кроссвордов имен и фамилий литературных персонажей, литературная игра-викторина «В музее литературных вещей» ( хрустальная туфелька, волшебное зеркальце, связка ключей барона Филиппа, книга, раскрытая на 14-й странице и т.п.).
Урок-практикум (работа гомогенных и гетерогенных групп), урок-семинар, урок- эвристическая беседа, урок-консультация, урок-ролевая игра, предполагающая выступления экспертов (литературоведы, критики, журналисты, историки, социологи и  др.), урок-дискуссия, актуализирующая  тематику и проблематику произведения, его интерпретации, сопоставляемые с авторской концепцией.

Учебный проект «Мое литературное портфолио» (предметные электронные ресурсы ученика, творческие работы, результаты учебных достижений). «Мое литературное портфолио» - электронный образовательный ресурс, который создается школьником в процессе обучения. Портфолио может содержать папки монографического типа, посвященные  автору, произведению, литературному направлению, родам и жанрам литературы. Например, монографическая папка может включать  такие папки- контексты, как «Художественные тексты», «Справочные материалы»: «Жизненный и творческий путь автора», «Воспоминания современников», «Зеркало критики», «Словарь литературоведческих терминов», «Комментарии литературоведов», «Путеводитель по произведению», «NB: цитаты, афоризмы, фразеологизмы». В отдельную папку ученик может поместить свои письменные работы (изложения, сочинения, комментарии, отзывы о прочитанных книгах, читательские рецензии, опыты собственного литературного творчества). Возможно включение в электронный формат портфолио файлов МР-3, папок, содержащих записи художественного чтения, музыкальных произведений, фрагменты экранизаций литературных произведений. Самостоятельным разделом портфолио по литературе должна быть система папок, включающих визуальную информацию: портреты, фотографии, репродукции произведений живописи и графики, востребованные  в анализе  литературных произведений как внетекстовые материалы или как художественные интерпретации литературных произведений.
3. Коммуникативная компетенция
Предметные результаты выпускников основной школы в коммуникативной сфере (3, С.8)
- восприятие на слух литературных произведений разных жанров, осмысленное чтение и адекватное восприятие;

- умение пересказывать прозаические произведения или их отрывки с использованием образных средств русского языка и цитат из текста; отвечать на вопросы по прочитанному или прослушанному тексту; создавать  устные монологические высказывания разного типа; уметь вести диалог.

Виды учебной деятельности:

Организованное или самостоятельное прослушивание литературных произведений в исполнении мастеров художественного чтения и объяснение впечатлений  в устном или письменном комментарии, чтецкая интерпретация художественного текста или фрагмента с обоснованием  «партитуры» художественного чтения.
Составление разного вида устных, письменных пересказов текста (изложения).

Обоснованное использование цитат и аргументация выбора цитаты. Построение аргументации в монологическом рассуждении о художественном произведении.

Участие в диалоге, дискуссии о прочитанном произведении, его тематике, проблеме, героях и авторской идее.
Участие в ролевых играх на литературные темы: «Заседание художественного совета театра», «Совет редакционной коллегии журнала», «Журналист, издатель и читатель» и др.

Создание текстов разных стилей и жанров (изложения, сочинения на основе жизненных впечатлений и/или прочитанных произведений, произведений искусства).

Приемы и формы организации учебной  деятельности:

Составление «партитуры» художественного (выразительного) чтения лирического произведения или фрагмента прозы. Чтецкое («актерское»)  обоснование речевого портрета  героя литературного произведения.  Художественное чтение: индивидуальное, чтение-диалог, ролевое чтение, чтение по ролям (при изучении драматического произведения), хоровое чтение.
Устное словесное рисование (пейзаж, портрет, интерьер): «Моя осень», «Портрет Хлестакова», «В чертогах Снежной королевы»  и др.
Конкурс на лучшие вопросы для воображаемого интервью  с героем литературного произведения, критиком, автором. Редактирование собственного изложения, сочинения, эссе, редактирование (реконструкция) деформированного текста (тексты с перфорацией, или тексты с измененной композицией, или с заменой авторских стилистических средств).

Конкурс  аннотаций, рецензий или читательских отзывов на прочитанное произведение, состязание составителей дайджестов произведений, изучаемых обзорно.

Устные сообщения и доклады, с участием содокладчика, с участием оппонента, доклад- диалог с «экспертом». Урок-конференция, урок-дискуссия, урок- «Диалоги читателей».Публикации  собственных сочинений учащихся в школьных изданиях, творческие издательские проекты (Поэтическая тетрадь «Одноклассники», «Страницы лирики и прозы», «Я расскажу тебе сказку», «Строки, рожденные весной» и др.). Электронный литературно-художественный журнал класса, школы: редактирование, составление, оформление издания (иллюстрирование, дизайн), участие в читательских форумах, блогах литературных сайтов. 

4. Культуроведческая (эстетическая ) компетенция
Предметные результаты выпускников основной школы в эстетической  сфере (3, С.9):

- понимание образной природы литературы как явления словесного искусства ; эстетическое восприятие произведений литературы; формирование эстетического вкуса;

- понимание русского слова в его эстетической функции, роли изобразительно-выразительных средств в создании художественных образов литературных произведений.

Виды учебной деятельности:

- восприятие произведений литературы и других искусств;

- объяснение специфики литературы как вида искусства;

- обоснование личных суждений о произведении словесного искусства, живописи, музыки, театра или кинематографа;

- объяснение эстетической функции изобразительно-выразительных средств в тексте, их значения в создании художественного образа, мотива, воплощающего авторский смысл произведения;

- выявление и объяснение различий средств художественной выразительности, специфичных для разных искусств (представление о языках искусств, творческое использование их элементов в собственных художественных интерпретациях произведений литературы);

- комментирование и истолкование художественных интерпретаций произведений литературы (живопись, музыка, театр, кинематограф) в русле авторской концепции;

- сопоставление художественных интерпретаций литературного произведения на основе контекста (тематического, образного , сюжетного, мотивного и других ). 
Группы приемов формирования  культуроведческой компетенции, организация деятельности, развивающей эстетичекую культуру школьников:
А. Приемы, организующие восприятие и изучение художественных интерпретаций произведений литературы: 
-прослушивание художественного(актерского) чтения, объяснение актерской интертретации авторского текста с обоснованием выявления авторского замысла;

- сопоставление своих чтецких трактовок (чтецких «партитур») с актерским исполнением;

-восприятие, истолкование  музыкальных интерпретаций произведений русской лирики (песни и романсы), фрагментов инструментальных (камерных и симфоническоих) и вокально-драматических (оперных) интерпретаций произведений русской литературы, их сопоставление с композицией произведений литературы, авторским пафосом и смыслом;
- составление «галереи» художественно-графических интерпретаций произведений литературы художниками –иллюстраторами, «озвучивание» иллюстраций художников фрагментами текста изучаемого произведения (подбор цитат), сопоставление трактовок художников-иллюстраторов с обоснованием  приближения к авторскому смыслу;

- восприятие и истолкование произведений русской и зарубежной живописи в различных контекстах (тематика, проблематика, композиция, образы, мотивы, цветовая палитра  и др.);

- восприятие и объяснение смысла театральных, кинематографических и анимационных трактовок произведений русской и зарубежной литературы на основе специфики режиссерского, актерского, художественного прочтения литературного текста (чтение и анализ эпизода или сцены с последующим просмотром его  интерпретации, обсуждение режиссерской трактовки и актерского воплощения образов персонажей, сюжетной ситуации, композиции эпизода , своеобразия сценического построения, т.е. мизансцен, декорационного оформления или операторской работы, т.е. план съемки, ракурс, освещение кадра и т.п.).
Б. Приемы школьного анализа, направленные на создание  художественных интерпретаций произведений литературы самими школьниками, моделирующие разные виды художественно-творческой деятельности:

- разработка чтецкой «партитуры» лирического произведения или фрагмента прозы, исполнение, возможно с применением аудиозаписи, обсуждение исполнения и соотнесение чтецкого истолкования с авторским смыслом; подготовка и исполнение чтецкого концерта, монтажа эпизодов прозаического произведения, литературной композиции, чтение по ролям драматизированного эпизода или сцены драматического произведения на основе устных или письменных сочинений («Заявка на роль…», «Если бы Хлестакова сыграл я…», «Заметки режиссера» и др.);
-исполнение  литературно-драматических композиций и литературных спектаклей по мотивам изучаемых произведений,  включающее способы актерских, режиссерских и художественно-оформительских интерпретаций литературного произведения : мизансценирование, т.е. определение расположения актеров на сцене и их перемещение в условиях развития действия; проектирование декорационного оформления, костюмов и грима, светового и музыкально-шумового оформления, обсуждение актерского ансамбля  на основе анализа образов персонажей, ролевые игры: «Актерский кастинг», «Утверждение на роли в спектакле», «Художественный совет театра»  и подобное;
- кинематографическое прочтение произведений литературы основывается на композиционно-стилистическом анализе эпизода или сцены и может выразиться в таком приеме, как составление киносценария. Кинематографическую интерпретацию школьников можно организовать как обсуждение работы режиссера, актеров и оператора с заполнением специальной таблицы, содержащей разделы: номер кадра, содержание кадра, речь актера или актеров, звучащая в кадре (реплики), игра актера или актерского ансамбля (комментарий актеров и режиссера), план съемки: крупный портретный, средний, общий (комментарии оператора), освещение кадра (комментарий оператора и художника экранизации), музыкально-шумовое оформление кадра, речь , звучащая за кадром, если это необходимо (режиссерский комментарий, замысел музыкального редактора экранизации). Обсуждение экранизации эпизода можно провести на уроке, в домашнем задании ученики завершают работу, начатую в классе, индивидуально или в творческих группах.
- прием иллюстрирования произведений литературы, т.е. создание иллюстраций к изучаемому произведению является известнейшим приемом и широко применяется в практике обучения литературе  на начальном этапе и в 5-6 классах. Применяются следующие формы организации: «Галерея иллюстраций», индивидуальные или коллективные проекты  литературно-художественного издания (разработка макета издания), конкурс проектов афиш для спектакля, театральных буклетов, рекламных плакатов, представляющих издание книги, конкурсы проектов памятников героям литературных произведений, геральдических знаков (гербов) героев или авторов, экслибрисов, путеводителей по литературным музеям и художественным галереям.

В. Приемы, синтезирующие разные виды художественно-творческой деятельности учащихся (кроме приемов театральной и кинематографической интерпретации, т.е. драматизации, инсценирования, киносценария), включают:

- иллюстрирование произведения «живыми картинами», т.е. кульминационный момент эпизода или драматической сцены запечатлевается статично самими учениками-актерами без озвучивания. Возможно применение элементов костюмов и бутафории. Ученикам-зрителям предлагается узнать героев произведения и определить эпизод сюжета, сопоставить с текстом эпизода или сцены, оценить точность изображения на «живой картине».

- мелодекламация – художественное чтение лирического произведения или фрагмента прозы с музыкальным сопровождением.

Г. Премы анализа, предполагающие включение литературного произведения или ряда произведений в исторический художественно-эстетический контекст (романтический пейзаж, портрет эпохи классицизма, архитектурные образы, соотносимые со стилевыми канонами древнерусской литературы или литературы классицизма, произведения композиторов «могучей кучки», художников-передвижников и др.). 

Виртуальные экскурсии к памятникам архитектуры и в музейно-архитектурные комплексы, виртуальные лекции в художественных музеях и галереях изобразительного искусства с включением ролевых игр (экскурсоводы, историки, искусствоведы, музейные хранители, журналисты, критики  и т.д.), «Музыкальная гостиная», «Литературно-музыкальный вечер», «Салон искусств»  и др.
Уроки-лекции, уроки-заочные (виртуальные) экскурсии, уроки-литературные композиции, уроки-инсценировки.
Д. Приемы, направленные на постижение  интертекстуальности литературного произведения, т.е. выявление и истолкование включения в произведение словесного искусства произведений других искусств или видов художественно-творческой деятельности (живопись, музицирование, пение, танец, актерская игра и т.п.). Ученикам предлагается анализировать изучаемое произведение или его фрагмент в сопоставлении с образностью, композицией, пафосом произведения другого вида искусства или вида творчества. Понимание значения интертекстуального образа в авторском замысле литературного произведения является важнейшим условием данной группы приемов.

Е.  Приемы, организующие «музейное» направление в читательской и исследовательской деятельности школьников по литературе:
- создание и презентация (ролевая игра- экскурсия) виртуальных музеев разных типов: «Литературная усадьба», «Квартира писателя», «Литературная Москва», «Литературный Санкт-Петербург (Ленинград)», «Путешествие в Мелихово», «Булгаковская Москва» и т.п. Ученики разрабатывают маршрут экскурсии, планы выставок, экспозиций,  лекции и комментарии экскурсоводов, музейных хранителей, искусствоведов, экспертов-литературоведов, искусствоведов, историков театра, киноведов в зависимости от содержания виртуальной экскурсии. Составление  лекции и комментариев специалистов, выбор  объектов визуального ряда виртуальной экскурсии предполагает изучение разнообразных внетекстовых материалов, их композиционно-стилистическую обработку, создание целостного сценария воображаемой экскурсии и откликов, вопросов экскурсантов, журналистов, посетителей экспозиции или художественной галереи. Органичными формами организации деятельности учащихся в данном случае будут ролевые игры. Данная группа приемов активизирует не только культуроведческую, но и читательскую (предметную) компетенцию, выводит развитие коммуникативной компетенции на метапредметный уровень. 
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