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Наша школа гимназией зовётся.
Замечательно нам в ней живётся!
Учитель в ней каждый отец нам и мать,
Научат она как науки познать
На алгебре учат примеры решать,
На химии учат растворы мешать,
На физике мы о законах узнаем,
С любимой историей – мир осознаем.
Так учимся мы и растём понемногу.
К знаниям мы пробиваем дорогу.
Однако, учёбы была б не на пользу
Для школьников умных и умненьких школьниц
Таланты мы юные здесь раскрываем,
 Участвуем в спорте ,в «Эрудите» играем,
Конкурсы, битвы хоров, КВНы
А можем читать и стихи мы со сцены.
Спортивные, умные, все мы таланты:
Танцоры, художники и музыканты.
Гимназия славится дружной командой,
Уверены в том, что так  это и надо.
Воплощает в реальность все наши мечты.
Люблю я гимназию нашу! А ты?
Горбунова Тася, 8 «а» класс
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Турунтаева Виолетта, 9 «В» класс: Существует множество причин, почему я люблю  школу. Школа – это не только уроки, но и перемены, поездки, добрые учителя, библиотека,  которая в сто раз лучше гаджетов. А также наша школа предоставляет возможность  в летние каникулы отдохнуть в лагерях. Школьная жизнь интересна и увлекательна! Наш класс очень дружный, поэтому я хожу в школу с удовольствием! Я хочу сказать большое спасибо гимназии за то, что открыла двери в этот чудесный мир знаний, радости и смеха.
У школы любимой нашей юбилей.
Давайте поздравим её поскорей
Пусть будет она, как сейчас, процветать
И только хороших людей выпускать!
Пусть каждый учитель частицу души
В работу внесёт и достигнет вершин.
Пускай любят школу все ученики
И будут уроки просты и легки.
С юбилеем, любимая школа!
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            Грехова Арианна, 8 «а» класс: «…Школа, это место, куда мы спешим каждое утро. Это можно сказать наш второй  дом. Там мы проводим половину своего времени. Многие не любят школу. Не хотят в нее ходить, сидеть на уроках, слушать учителей, а потом еще дома что-то учить. Хотят, чтобы она скорее закончилась. А мне нравится моя школа. Школа – это же не только звонки, уроки и учителя. Во-первых, в школе все мои друзья. Ни надо никого искать, вызванивать, просить, чтобы вышли погулять. Каждое утро ты встретишь всех в одном классе за партой. Все они, как и ты ждут перемены, чтобы побегать, поговорить, покричать, порисовать, в общем, заняться чем-то интересным. А после уроков все вместе идем домой, обговаривая интересные моменты. И ничего страшного, что завтра будет такой же самый день, нам никогда не скучно. А во-вторых, я очень люблю праздники в школе. Уроки в праздничные  дни короткие, а потом концерты, утренники, развлекательные игры. Мой любимый праздник в школе, это новый год. На этот праздник нам привозят большую елку, и мы все ее украшаем. Потом на утренник все приходят в разных костюмах. Это так здорово. Я несколько годов подряд была Снегурочкой. Мне очень нравилось мое пышное платье обшитое дождиком и блестками. На голове красивая корона и шикарные волосы. Мой костюм всегда занимал  первые места. Сейчас я уже повзрослела, поэтому костюм у меня простой. Маску купила и пошла. Но я очень люблю смотреть на образы маленьких деток. Они все такие красивые и разные. Я всегда вожу с ними хоровод. Еще есть праздник «Восьмое марта», когда мы приглашаем маму, бабушку, сестру. Рассказываем им стихи, а потом дарим подарки, сделаны собственными руками.  А образовательные события, их нет  больше ни в одной школе! «Этот далёкий и близкий Крым», « День английского языка в школе Хогвартс», « Арктика», «День России», да разве всё перечислишь! Если бы ни школа, мы бы никогда не проводили так весело время. Вот за это я люблю свою школу».
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Хамуева Саша, 8 «В»

«Почему я люблю гимназию? В школе всегда тепло и уютно. Нас ждут учителя, которые помогают нам во всём. Искренние, дружелюбные и талантливые. Каждый день они пытаются научить нас чему-то новому, дают нам много полезной информации: новости науки, истории, физики, химии и многие другие. Мы можем наблюдать за развитием нашего мира, окружающей среды, нашей страны, нашего района… Очень интересны для меня уроки литературы. Мы знакомимся с выдающимися писателями, которые внесли в историю свои грандиозные произведения. Нам интересно их читать, изучать, запоминать. Благодаря таким урокам я становлюсь развитым, эрудированным человеком. Кроме интересных уроков, большое довольствие нам приносят перемены, где мы играем и общаемся. Я очень люблю свой второй дом, свою школу.»
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Урок, учитель, перемены,
Сосед по парте и проблемы.
Мел, глобус, карта, физкультура,
Любовь, шпаргалки и прогулы…
ЕГЭ, ОГЭ и расписанье
Учебники, образованье
И вот уже медаль златая!
Спасибо вам, учителя,
Что стала грамотная я!
Агафьева Настя, 6 кл
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Коллективное сочинение выпускников гимназии 2017 года 
     Прошло одиннадцать лет нашей школьной жизни, не прошло – пролетело, с тех пор , как мы ступили на порог нашей любимой гимназии . Первый класс , прозвенел первый звонок! Весело, с инициативой тянули руки, желая ответить на вопрос учителя. Громко пели на уроках музыки ,  старательно делали поделки на трудах и дружно играли на физкультуре. С восхищением рассматривали картинки на уроках окружающего мира.  Первый учитель, всегда подбадривающий , если что-то не получалось … Первая оценка!  А как мы бегали по коридорам начальной школы. Глядя на наши школьные фотографии ,начинаешь задумываться , как  быстро прошло то беззаботное детство, где еще вчера мы все шли в первый класс и очень стеснялись друг друга. Мы,  маленькие смешные , неуклюжие, еще ничего не знали и не умели .Но наши любимые учителя научили нас всему ,за что им огромное  спасибо.   Школа дала нам многое :научила наблюдать , мыслить , воображать ,встречать первых друзей , любить , прощать и уважать , дала  опыт нахождения общего языка с людьми, а самое главное – знания. Не зря говорят ,  что школьные годы самые лучшие. Жаль только, что осознаешь это тогда , когда все уже заканчивается. Мы будем вспоминать эту пору, как лучшее время нашего детства .Останется в памяти походы , палаточный лагерь, кадетский класс. Наверное, это  послужило толчком для выбора моей будущей профессии. Мы многому научились.  Самым добрым человеком для нас останется наш классный руководитель . Этот человек, несмотря на наше поведение и частые разногласия , сумел собрать наш класс в одно целое.  Школа –это маленькая жизнь , которую проживает каждый из нас. Именно эта маленькая жизнь выстраивает нам дорогу  в большую , взрослую жизнь.

Сочинение Масаловой  Софии, ученицы 7 «А» класса « Двадцать пять причин, почему я учусь в гимназии »

Меня зовут Масалова София, я учусь в 7 «А» классе Турунтаевской районной гимназии. Почему я являюсь ученицей именно гимназии? Об этом я сейчас вам расскажу.
    Наша гимназия не самая большая школа в Прибайкальском районе, зато самая уютная. Здание состоит из двух этажей. На первом этаже находится большой просторный холл, в котором висит расписание занятий, стенгазеты, объявления. Также есть большая столовая, откуда доносятся ароматы вкусных блюд и выпечки от наших поваров. А самое главное украшение гимназии - огромные вазоны с комнатными розами, геранями и другими цветами. За ними заботливо ухаживает технический персонал школы. Классные комнаты просторные, светлые, с большими окнами и удобными партами. В оформлении классов присутствует своя тематика. 
   Моё знакомство с гимназией началось не 1 сентября 2011 года, когда я пошла в первый класс, а намного раньше, когда здесь училась моя старшая сестра Цветана. Каждый день она возвращалась из школы в хорошем настроении и радовала своими успехами родителей, а я в мечтах представляла себя в роли ученицы гимназии, иногда я посещала школьные праздники, весёлые ярмарки, выпускной вечер. А на «Последнем звонке» мне выпала честь подать звонок, сидя на плече выпускника-одноклассника моей сестры. После детского садика мои мечты воплотились в реальность. На сегодняшний день школа занимает значительное место в моей жизни. Именно школа больше всего влияет на распорядок моего дня,  на то, чем я занимаюсь. Наши учителя находят подход к каждому ученику, никого не оставляют без внимания, стараясь всегда объяснить тему. У нас проходят  различные олимпиады и конкурсы, где можно показать свои знания. Благодаря школе моя сестра побывала во Всероссийских центрах «Океан» и «Орлёнок», о чём мечтаю и я. Выпускники гимназии поступают в лучшие ВУЗы страны. С каждым днём я всё больше и больше убеждаюсь в правильности выбора школы. В заключении хочу сказать, что слово «гимназия» звучит гордо и об этом знает каждый гимназист.
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 25 причин, почему Чиркова Настя из 8 «А» учится  в гимназии 

Скоро в школе юбилей, школа соберёт друзей-
Выпуски прошедших лет. Я открою свой секрет:
Почему я в этой  школе? Не в другой.
Напишу стихотворенье о гимназии родной.
Ну, во – первых, как у всех, пришла пора
Мама мне портфель купила , в школу привела.
Мы недолго выбирали, потому что школу знали.
В этой школе у меня учится моя сестра.
И поэтому, ребята, вот причина номер два.
В-третьих, здесь училась тётя. А в четвёртых здесь  - друзья.
Ну, а в пятых класс брала Наталия Константиновна!
И конечно, это будет главною причиною.
В- шестых, скажу я, не тая, здесь лучшие учителя!
Здесь - супер-физрук и супер-биолог,
Здесь классный английский   и чудо - филолог,
Прекрасный географ  и мастер художник!
Здесь повар отменный и гардеробщик!  
Ещё математик, она здесь всех круче –
«Учитель года!» Что может быть лучше?
Здесь добрый  директор и тут  моя мама, 
Которая тоже учителем стала.
Отзывчивый завуч, поможет нам всем
Окончить и четверть, и  год без проблем.
Здесь лагерь чудесный , где берег Байкала.
Я в лагере этом не раз отдыхала.
В – двадцатых, мы все, как большая семья,
Мы вместе гуляем и все мы друзья.
Ещё пять причин я назвать вам могу
За что полюбила я школу свою.
Здесь нас научили в беде помогать
Здесь нам подсказали, как добрыми стать 
Здесь личным примером любимый учитель 
Дорогу покажет в мир знаний, открытий.
Здесь всех нас по имени знают и любят 
И помнят, и ценят, и нас не забудут.
Здесь нас научили прощать и прощаться,
И с радостью снова сюда возвращаться!
Я много причин вам могла бы назвать,
Но всё же хочу напоследок сказать
Я просто люблю свою школу и всё!
Не стану менять на другую её!
Проходят года, но вернёмся мы снова
К родному крыльцу чтоб сказать:
«Здравствуй, школа!» 
