Универсальные учебные действия (УУД) как содержательно-структурный

компонент ФГОС второго поколения

В разделе 4. «Требования к условиям реализации образовательной программы основного общего образования» определяется, что считается результатом образования в организованной образовательной среде.
Факторами, условиями организации образовательной среды являются:

- базовые национальные ценности;

-основные элементы научного знания в средней школе;

- универсальные учебные действия.

Базовые национальные ценности
Это ценности, являющиеся основой духовно-нравственного развития, воспитания, социализации личности. В принятой редакции ФГОС базовые ценности включены в Программу воспитания и социализации обучающихся.
Базовые ценности систематизированы в группы по областям общественных отношений, деятельности, сознания. Традиционными источниками национальных ценностей («источники нравственности») являются:

- патриотизм,

-социальная солидарность;
- гражданственность;

- семья;

- труд и творчество;

-наука;

- традиционные российские религии (в виде системных культурологических представлений о религиозных идеалах);

- искусство и литература;

- природа;

-человечество.
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Универсальные учебные действия 
Универсальные учебные действия (УУД) являются инвариантной основой учебного и воспитательного процесса.
УУД могут быть определены как способность к саморазвитию и самосовершенствования путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.
УУД создают возможность успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т.е. умения учиться. Широкое и узкое значение термина.

УУД должны быть положены в основу выбора и структурирования содержания образования, приемов, методов, форм обучения, а также построения целостного образовательно- воспитательного процесса.
  Это достижение «умения учиться», освоение его компонентов:

- учебные мотивы;

-учебная цель;

- учебная задача;

- учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка).
Метапредметные учебные действия
Это умственные действия учащихся, направленные на анализ и управление своей  познавательной деятельностью (решение лингвистической или литературоведческой учебной задачи, запоминание фактического материала, например, заучивание текста наизусть, планирование совместно с другими учениками творческого или исследовательского проекта).

Виды универсальных учебных действий

	Личностные УУД
	Регулятивные УУД
	Познавательные УУД
	Коммуникативные УУД

	Жизненное, личностное, профессиональное самоопределение; действия смыслообразования и нравственно-этического оценивания, ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях. Самоопределение. Роль личносто ориентированного обучения.  Смыслообразование – установление связи между целью учения и результатом.

Нравственно-этическая оценка усваиваемого содержания.
	Целеполагание учебной деятельности (что знаю и что еще не знаю), планирование  учебной работы, прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения, контроль в форме сличения результата с заданным эталоном, коррекция, оценка, осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению. 

Способность к волевому усилию.
	1. Общеучебные УУД: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, поиск и выделение необходимой информации,применение методов информационного поиска, знаково-символические действия, умение структурировать знания, умение сознательно и произвольно  строить речевое высказывание в устной и письменной форме,  смысловое чтение, извлечение информации из прослушанных текстов разных жанров, свободная ориентация и восприятие текстов различных стилей, понимание и адекватная  оценка языка  средств массовой информации, умение адекватно, подробно, сжато, выборочно  передавать содержание текста, составлять тексты различных жанров, соблюдая нормы построения текста).
2. Универсальные логические действия: анализ, синтез, выбор оснований  и критериев для сравнения, классификации объектов, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование.
	Они обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнера по общению или деятельности, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное сотрудничество. Планирование учебного сотрудничества, его характеристики и этапы.
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